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En cas de DEFAILLANCE
des « PACEMAKERS » PHYSIOLOGIQUES

on peut faire appel

À des « PACEMAKERS ARTIFICIELS »
dont les STIMULI ELECTRIQUES

Appliqués au contact de(s) la cellule(s)
assureront (dans l’idéal) des fonctions

EQUIVALENTES



Jacques Clémenty

DIU 2007

Le Stimulus a pour but d’amener la membrane de son
potentiel de REPOS à son Potentiel SEUIL.Pour cela

un CONTRE-POTENTIEL est appliqué pendant une durée
donnée(D) sur une portion de myocarde créant un champ
Électrique(G) initiant la dépolarisation qui se propagera 

de proche en proche,de cellule en cellule…
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Pour DEPOLARISER il faut appliquer
un CHAMP ELECTRIQUE minimum (Gs)

c’est à dire UN GRADIENT DE POTENTIEL
pendant une durée (D) afin

de porter le potentiel de la cellule de sa valeur de 
repos à sa valeur seuil

LE CHAMP ELECTRIQUE :MOTEUR
De la DEPOLARISATION CELLULAIRE

G=dV/dl

D
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LA DEPOLARISATION
DEPEND

De la valeur de Gs

et de LA

DUREE d’APPLICATION(D)

Gs(D)
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Go=RHEOBASE

Do=CHRONAXIE(Gs=2Go)
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GENESE du CHAMP 
ELECTRIQUE

CIRCUIT ELECTRIQUE DE TYPE OHMIQUE

- UNE SOURCE DE POTENTIEL(V ou U)

- faisant circuler un COURANT (I) 

-au travers d’une UNE RESISTANCE(R) CONSTANTE

Selon la loi d’OHMS :  V = R x I
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FORMULATION DU CHAMP ELECTRIQUE
Necessaire à la Dépolarisation

2 FACTEURS
-DENSITE du COURANT(J)

-RESISTIVITE(ro)
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Une necessité pour
stimuler….

Concentrer le courant 
au Niveau du tissu à stimuler

G = ρρρρ.J
J=   I / S

pour J constant et I (consommation de 
courant) faible : S doit etre le plus petit 
possible
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Pour une valeur de G donnée,plus la surface de stimulation
sera petite, plus la densité du courant sera grande

J=I/Sd
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MONOCHAMBRE

DOUBLE CHAMBRE

CREATION DU CHAMP ELECTRIQUE (G)

BIPOLAIRE

MONOPOLAIRE
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C’est au
Contact

ELECTRODE/
TISSU

que la résistance
est la plus 
grande et

La dépense de 
potentiel la plus 

importante
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NOTION de BASE
G (D)= ρ/ρ/ρ/ρ/S x Is =Cte x Is

C’est uniquement la quantité de courant
qui assure la stimulation (Q=IxD)

• Pour une durée de stimulation(D) donnée
il faut un courant minimum(Is) pour assurer     

la dépolarisation
• La tension ne sert qu’à faire circuler

le courant pendant La durée (D)
• Si (D) varie le Is seuil varie également

selon la loi de LAPICQUE
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Dans un circuit ohmique…
R=Cte

-LE CHAMP ELECTRIQUE: G
-LA TENSION  :U
-LE COURANT :I

Sont reliés directement 
Les uns aux autres

LE SEUIL PEUT ETRE INDIFFEREMMENT
mesuré en courant ou en tension
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si le circuit est ohmique PUR
(UouV=R.I)

LOI de LAPICQUE

Vs ou Us=Vo(1+Do/D)

LOI de l’ENERGIE
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RHEOBASE
Dépolarisation 

Impossible
Méme si la durée

D’application est infinie

CHRONAXIE
L’ENERGIE
Passe par 

Un MINIMUM
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COURANT CONSOMME pour STIMULER 
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2 AMPERES (2 OOO OOO microA )           1 HEURE
20 MICRO                                           100 000 heures

1OO OOO h=  11 ANS
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SECURITE DE LA CAPTURE

En AIGU En CHRONIQUE

ELOIGNENT LE MYOCARDE DE L’ELECTRODE



Jacques Clémenty

DIU 2007



Jacques Clémenty

DIU 2007



Jacques Clémenty

DIU 2007

MAIS…EN REALITE le 
CIRCUIT de 

STIMULATION n’est pas 
un CIRCUIT 

PUREMENT OHMIQUE 
où G / I / V sont 
directement liés
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La

POLARISATION
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AU NIVEAU
DU GENERATEUR

DANS LE
CIRCUIT DE STIM.
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Pour reduire la polarisation

• PROGRAMMER (D) Court

• UTILISER  une SURFACE de TRANSFERT Grande

D

St
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LE DILEMME:
S GRAND

Pour
Une polarisation

FAIBLE

S PETIT 
Pour

Une consommation
faible

S ?
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… ET SA SOLUTION TECHNOLOGIQUE :

LA
POROSITE
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LA POROSITE DE
L’ELECTRODE DISTALE

SURFACE GEOMETRIQUE

SURFACE 
CRISTALLINE

POLARISATION

CIRCULATION DU
COURANT
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NITRURE de TITANE
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Le fonctionnement
intrinsèque

du stimulateur
TYPE »CONDENSATEUR »

ajoute
un dernier élément
de complexité au 

modèle ohmique théorique
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DANS LE CIRCUIT DE 
STIMULATION 
IL N’YA PAS 

UN SEUL CONDENSATEUR
MAIS 2:

-LA POLARISATION
-LA DECHARGE DU PM 

-Qui vont se comporter comme
Des résistances variables


